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TARTALOMJEGYZÉK

NEM KÖTELEZŐ EZT A CÍMZÉSMINTÁT ALKALMAZNI !!!

1. FEJEZETCÍM
mindig új oldalon

16 pontos Times New Roman, félkövér, középre zárt, nagybetű,

térköz előtte: 0 utána: 34
behúzás nincs

sorköz szimpla

1.1 Alcím1
14 pontos Times New Roman, félkövér, balra zárt, nagybetűs,

térköz előtte: 21 utána: 13
behúzás nincs

sorköz szimpla

1.1.1 Alcím2
14 pontos Times New Roman, félkövér, balra zárt, kiskapitális,

térköz előtte: 13 utána: 8
behúzás nincs

sorköz szimpla

1.1.1.1 Alcím3

13 pontos Times New Roman, félkövér, balra zárt, dőlt
térköz előtte: 8 utána: 5
behúzás nincs

sorköz szimpla

 A DOKTORI (PHD) ÉRTEKEZÉS
FORMAI KÖVETELMÉNYEI
a) Az értekezés mellékletekkel, esetleg függelékkel kiegészített szöveges része legyen összhangban a választott kutatási témával. A doktori értekezés terjedelme társadalomtudományok tudományterületen minimum 200 oldal, maximum 250 oldal, műszaki tudományok tudományterületen minimum 130 oldal, maximum 200 oldal lehet.34 A terjedelembe nem számítanak bele: függelékek, mellékletek, irodalomjegyzék, bibliográfia; 
b) Legyen ellátva tartalom- és a felhasznált irodalom jegyzékével, a szükséges ábrákkal, vázlatokkal, táblázatokkal, a jelölt eddig megjelent publikációinak jegyzékével. Az értekezésen fel kell tüntetni az egyetem megnevezését, az értekezés címét, a pályázó és a témavezető nevét, a megírás évét és helyét; 

c) Az irodalmi hivatkozások bibliográfiai adatait az értekezés végén kell megadni, és a szövegben minden egyes előfordulás alkalmával egyértelműen utalni kell a forrásműre; 

d) Az értekezést általában magyar nyelven, a papírlap egyik oldalára, Times New Roman betűtípussal, 12 pontos betűnagysággal, számozott oldalakkal, 1,5 sortávolsággal, keménykötésben, egymással megegyező nyolc példányban kell elkészíteni, ebből kettőt keménykötésben, a további 6 példányt spirálfűzötten kell benyújtani; 35 

e) Az értekezés elején helyet kell biztosítani a témavezető aláírásának; 

f) Az értekezés — az EDT előzetes hozzájárulásával — idegen nyelven is elkészíthető, ebben az esetben a fokozatszerzési eljárási díj kétszerese fizetendő; 

g) Az értekezés elektronikus változatát tartalmában és formailag a nyomtatott változattal megegyezően, MS Word (DOC, vagy DOCX), Rich Text (RTF), OpenDocument (ODT), vagy Portable Document (PDF) formátumban, tömörítetlenül és jelszavazás nélkül egy állományként elmentve kell leadni az ETK-ban optikai adathordozón, két példányban.
Bibliográfiai hivatkozás

Kétféle hivatkozási módszert alkalmazhatunk: társadalomtudományokban megszokottabb első adatelem (név) és dátum szerinti hivatkozást, illetve a természettudományban elterjedtebb számozott hivatkozást. A szerzők a cikk témájától függetlenül szabadon választhatnak e kétféle módszer között. A cikken belül azonban a módszerek nem váltogathatóak.

1. Névszerinti hivatkozások. A szövegbeli hivatkozás a szerző nevével és a megjelenés évszámával történik, pl.: „Hart (2002) szerint" vagy „egy korábbi tanulmány (Hart, 2002) szerint". Ha ugyanattól a szerzőtől és ugyanabból az évből több munkára hivatkozunk, azokat lássuk el megkülönböztető jelzéssel (pl. a,b,c). Amennyiben az adott forrásdokumentumból szó szerint idézünk, akkor az oldalszámot is meg kell adni a szövegkörnyezetben, pl.:  „… a nagystratégia fogalma már egy korábbi mű (Hart, 2002., p. 539.) is tartalmazza…”. A Felhasznált irodalomban a hivatkozásokat számozás nélkül, alfabetikus sorrendben soroljuk fel, a bibliográfiai elemeket az alábbi minták szerint adjuk meg. 

FOLYÓIRATCIKKRE 

CAMPBELL, D. T., McCORMACK, T. H.: Military experience and attitudes toward authority. - In. American Journal of Sociology, 1957. 62. sz. - p. 482-490. 

KOVÁCS Jenő: Az új magyar hadtudomány gyökerei, fejlődésének szemléleti problémái. - In. Új Honvédségi Szemle, 1993. 47. évf. 6. sz. - p. 1-7.
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HART, Liddell B. H.: Stratégia. - Bp.: Európa Kiadó, 2002.

KÖNYV VAGY MONOGRÁFIA FEJEZETÉRE

BEREK Lajos: A hadtudományi kutatómunka alapjai. - In. SZILÁGYI Tivadar (szerk.): Szemelvények . - Bp.: Zrínyi Miklós Katonai Akadémia, 1994. - p. 31-50. 

GYARMATI István: A Magyar Köztársaság nemzeti érdekei és katonai stratégiája. - In. HORVÁTH István, KISS Jenő (szerk.): A nemzeti katonai stratégia és az integráció. – 1997. - ISBN 963 7037 17 9
2. Számozott hivatkozások. A hivatkozásokat a szövegben való előfordulásuk sorrendjében számozzuk, a szövegben a hivatkozási számot szögletes zárójelben tüntetjük fel, pl. [12]. A Felhasznált irodalomban a számozott hivatkozások bibliográfiai elemeit az alábbi minták szerint adjuk meg.
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